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Ortsbeirat Rönshausen/Melters 

Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Rönshausen/Melters ein. 

Mittwoch, 21.11.2018, 19.00 Uhr  
im Bürgerhaus Rönshausen  

Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Beratung Nachstragshaushalt 2018 
4. Haushaltsplan 2019 und Investitionsplan 2019 
5. Flächennutzungsplan 
6. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen.  

Erhard Kiszner 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Rothemann 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Rothemann ein. 

Montag, 26.11.2018, 19:30 Uhr 
Bürgerzentrum Rothemann  

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Nachtragshaushalt 2018 
4. Haushaltsplan 2019 
5. I-Plan bis 2022 
6. Stellungnahme zum geänderten Flächennutzungsplan vom 

04.10.2018 
7. Seniorentag 2019 Termin/Ort 
8. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Oskar Kanne 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Welkers 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Welkers ein. 

Montag, 26.11.2018, 19:30 Uhr 
Angelheim Welkers 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Stellungnahme zum Nachtragshaushalt 2018 
4. Stellungnahme zum Haushaltsplan 2019 
5. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Andreas Klimesch 
Ortsvorsteher 

 

Ortsbeirat Eichenzell 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Eichenzell ein. 

Dienstag, 27. November 2018, 18:00 Uhr 
Gasthof Kramer, Eichenzell 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Stellungnahme zum Nachtragshaushalt 2018 
3. Stellungnahme zum Haushalt 2019 und I-Plan 

4. Stellungnahme zu dem erneut ausgelegten Flächennutzungs-
plan 

5. Bericht des Ortsvorstehers 
6. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Gerhard Dehler 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Döllbach 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Döllbach ein. 

Dienstag, 27.11.2018, 19:30 Uhr 
Bürgerhaus Döllbach 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Vorstellung aktueller Planungsstand „Neubau Autobahnauf- 

und Abfahrt BAB 7“ 
4. Beratungen und Abstimmung zur erneuten Auslegung Flächen-

nutzungsplanentwurf mit integriertem Landschaftsplan 
5. Vorstellung Nachtragshaushalt 2018 
6. Vorstellung, Beratungen und Abstimmung zum Haushaltsplan 

2019 
7. Ergebnisvorstellung Verkehrsüberwachung Odilienstraße -  

Richtung Uttrichshausen 
8. Beratungen zu möglichen Aufstellorten der Geschwindigkeits-

messtafel und Abwicklung 
9. Verschiedenes 
10. Bürgersprechstunde 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Markus Roth 
Ortsvorsteher 

 

Ortsbeirat Büchenberg/Zillbach 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Büchenberg/Zillbach ein. 

Mittwoch, 05.12.2018, 20:00 Uhr 
Gasthaus „Zur Sonne“ Büchenberg 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Haushaltsplan 2019 
4. Nachtragshaushalt/I-Plan 
5. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Hubert Aha 
Ortsvorsteher 

Amtliche Bekanntmachungen

 @ Smileus / stock.adobe.com
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Aus dem Rathaus

Zukunftsweisende Entscheidungen für verbesserte Wohn- 
und Lebensqualität 

Seit nunmehr zehn Jahren ist Dieter Kolb Bürgermeister von Eichen-
zell. Auf dessen ausdrücklichen und persönlichen Wunsch wurde auf 
aufwendige Feierlichkeiten verzichtet. Die Mitglieder des Gemeinde-
vorstandes ließen es sich jedoch nicht nehmen, ihm im Rahmen einer 
Vorstandssitzung Glückwunsch und Dank für die konstruktive und 
vertrauensvolle Zusammenarbeit zu sagen. 
In seiner kleinen Laudatio würdigte der Erste Beigeordnete, Peter 
Happ, die Verdienste von Dieter Kolb in den zurückliegenden Jahren. 
So hat sich unter seiner Regie die Wohn- und Lebensqualität in allen 
Ortsteilen stetig verbessert und der Erfüllungsgrad der kommunalen 
Aufgaben einen besonders hohen Standard erreicht. Der Zustand der 
Kindertagesstätten, Feuerwehren und Bürgerhäuser ist vorbildlich, 
und notwendige Sanierungen befinden sich in der konkreten Planung 
bzw. Umsetzung. 
Die wegweisende Entscheidung, alle Eichenzeller Haushalte mit 
„schnellem Internet“ auszustatten, sei nicht nur ein Standortvorteil 

für alle Gewebetreibende, sondern auch für die 
Bürgerschaft ein wichtiger Aspekt der Zukunfts- 
fähigkeit und ganz eng mit dem Namen Dieter Kolb 
verbunden. Ihm sei es gelungen, auf langjährigen Brachflächen (z.B.: 
Veolia) zahlreiche innovative und emissionsarme Betriebe anzusie-
deln und damit Arbeitsplätze zu schaffen und die Steuerkraft zu ver-
bessern, ohne dass dafür auch nur ein Baum oder ein Quadratmeter 
Naturlandschaft zerstört werden mussten. Dass auch kein einziger 
Baum für leidige Windkraftanlagen geopfert werden brauchte, gehört 
ebenfalls zur Erfolgsbilanz seiner bisherigen Amtszeit. Die Diskussio-
nen um die Windkraftanlagen hätten, so Happ weiter, in Eichenzell die 
parteipolitische Landschaft und das kommunalpolitische Klima leider 
nachhaltig verändert. 
Keinen Hehl machte Happ daraus, dass es anfangs auch Reibungs-
punkte und kontroverse Diskussionen mit dem neuen Bürgermeister 
Kolb gegeben hatte und es eine Zeit der „Findung“ bedurfte. Jedoch 
schaffte es Dieter Kolb mit jeder weiteren Vorstandssitzung ein kon-
struktives und vertrauensvolles Klima zu schaffen, welches ein Garant 
für die langjährige erfolgreiche Zusammenarbeit sei. 

Aus dem Gemeindevorstand 
Dieter Kolb – zehn Jahre Bürgermeister der Gemeinde Eichenzell

Die Mitglieder des Gemeindevorstandes überreichen Dieter Kolb zum Dank ein Weinpräsent. Von links: Edeltraud Reith, Peter Happ, Dieter 
Kolb, Christoph Müller und Thomas Lang. Es fehlen: Edeltraut Schütt und Joachim Weber.

Fundsachen 

Im Fundbüro der Gemeinde Eichenzell sind folgende Fund-
sachen abgegeben worden: 

• Digitaluhr von GEOX, Farbe: blau 
• Schlüsselmäppchen mit 4 Schlüsseln 
• 2 Sicherheitsschlüssel von ABUS 
 
 
Gemeinde Eichenzell, Schlossgasse 4, 36124 Eichenzell, (Bürger- 
büro/Fundbüro). 
Auskünfte zu den Fundsachen unter Telefon 06659/979-41. 

Pässe und  
Ausweise 
Bei der Gemeindeverwaltung 
Eichenzell sind Personalaus-
weise, die bis zum 
07.11.2018 und Reisepässe, 
die bis zum 31.10.2018 bean-
tragt wurden, eingetroffen. 
Die Ausweisdokumente können während der Öffnungszeiten im Bür-
gerbüro der Gemeindeverwaltung Eichenzell abgeholt werden.  
Bitte bringen Sie die alten Ausweisdokumente – falls noch nicht abge-
geben – beim Abholen mit.
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Aus dem Ortsbeirat  
Rothemann ... 
Rückblick 
Ausscheiden von Ortsvorsteherin Barbara Klöppner 

Im Mai 2018 hat meine Vorgängerin Barbara Klöppner aus gesund-
heitlichen Gründen das Amt als Ortsvorsteherin nach mehr als sieben 
Jahren aufgeben müssen. 
Zu Beginn ihrer Amtszeit haben wir gemeinsam mit ihr an der Spitze 
erfolgreich gegen die Errichtung von Windrädern am Rippberg ge-
kämpft. Sie hat großen Anteil daran, dass wir heute unseren Rippberg 
ohne Windräder genießen können. Weitere Anliegen waren ihr die 
Lärmreduzierung in unserem Ortsteil. Die Geschwindigkeitsreduzie-
rung für LKW‘s auf Tempo 30 von 22 bis 6 Uhr hat sie mit auf den Weg 
gebracht. Eine Anliegerbefragung hat gezeigt, dass diese Maßnahme 
zur Beruhigung des Verkehrslärms in der Nacht positive Wirkung 
zeigt. Ein besonderer Wunsch war ihr, die Sanierung der Alten Schule 
im Rahmen der Dorferneuerung immer wieder voranzutreiben. Die 
Gestaltung, Pflasterung und Umzäunung des Geländes der Friedhofs-
erweiterung und der Einbau neuer Türen in der Leichenhalle hat sie in 
die Wege geleitet. Viele weitere Maßnahmen wurden während ihrer 
Amtszeit durchgeführt. Besonders große Freude bereiteten ihr die Vor-
bereitung und die Durchführung der Seniorennachmittage. 
Auf diesem Wege möchte ich mich im Namen des Ortsbeirats bei mei-
ner Vorgängerin Barbara Klöppner ganz herzlich bedanken. Sie hat 
unseren Ort hervorragend repräsentiert und eine ganze Reihe von 
Projekten angestoßen, die es jetzt gilt weiter zu verfolgen. 
In der Sitzung am Montag, den 08.06.2018 wurde ich zum neuen 
Ortsvorsteher von Rothemann gewählt. Ich verspreche Ihnen, dass ich 
mich mit ganzer Kraft für unseren schönen Ortsteil Rothemann und 
für seine Bürgerinnen und Bürger einsetzen werde. Der Erhalt und die 
Verbesserung der Lebensqualität und der Infrastruktur sowie der har-
monische Zusammenhalt in unserem Ortsteil sind mir ein besonderes 
Anliegen. 
Weiterhin möchte ich Sie über anstehende bzw. durchgeführte Projek-
te informieren: 
 
Grundsanierung der Barbarastraße/Büchenberger Straße  
Kreisstraße K 74 
Die Grundsanierung der Kreis-
straße im Bereich der Barbara-
straße/Büchenberger Straße 
wurde mit den Kanalarbeiten 
begonnen. Die Randsteine so-
wie die Entwässerungsrinnen 
wurden neu eingebaut und der 
Straßenbelag von Grund auf er-
neuert. Da die Baumaßnahme 
sich aufgrund der Größe der 
Maßnahme über mehrere Mo-
nate hinzog, waren die Anlie-
ger durch die Baumaßnahme 
stark belastet. Für das Tolerie-
ren der Belastungen möchte 
ich mich bei den Anliegern 
herzlichst bedanken, denn nur 
so war ein zügiges Vorankom-
men der Baumaßnahme mög-
lich. 
Ich möchte mich auch bei den 
beteiligten Baufirmen bedan-
ken, die trotz enormer Som-
merhitze in diesem Jahr professionelle Arbeit geleistet haben. 
Das Kostenvolumen der Straßenbaumaßnahme beläuft sich auf ca. 
380.000 Euro, die der Landkreis Fulda in gesamter Höhe durch Kreis-
mittel finanziert. Hinzu kommen die Kosten für den Kanalbau von ca. 
400,000 Euro, die der Abwasserverband investierte. 
 
Sanierung Alte Schule 
Der Auftrag für die Planung mit Kostenermittlung ist seit einiger Zeit 
an das Architekturbüro Neumann, Neuhof, vergeben. Zu einem Be-
sprechungstermin mit dem Planer hatte die Gemeinde alle betroffe-
nen Vereine eingeladen. Hier konnten Vorschläge eingebracht wer-
den. 
Ein großer Teil der Gutachten liegt der Gemeinde bereits vor.  

Für die Bewertung der Wärmedämmung mussten im Gebäude Proben 
der bestehenden Bausubstanz begutachtet werden. Hierfür wurden 
Stemmarbeiten in den Wänden des Gebäudes vorgenommen. Nach 
Vorlage aller Gutachten wird ein Gesamtbild der Kosten erstellt und 
wir werden Sie über das Projekt weiter informieren. 
 
Neue Ruhebänke 
„An der Schönen 
Fulda“ 
Die maroden Ruhebän-
ke mit Einfassungen 
„An der Schönen Fulda“ 
wurden erneuert. Somit 
geht ein langgehegter 
Wunsch des Ortsbeirats 
in Erfüllung. 
 
Erneuerungen an und in der Kindertagesstätte „Gänse-
blümchen“: 
• Abschleifen und versiegeln des Parkettbodens 
• Einbau von Akustikdecken in den Gruppenräumen 
• zusätzliche Ausstattung für die U3-Kinder (Wickeltische etc.) 
• Erneuerung der Einfassung der Sandspielfläche 
• neues Klettergerüst, auch geeignet für U3-Kinder 
• teilweise Erneuerung der Rasenfläche. 

Neue Spielgeräte 
am Abenteuer-
spielplatz 
Am Abenteuerspiel-
platz wurden neue 
Spielgeräte (drei Ba-
lancierbalken und drei 
Reckstangen) vom 
Basarteam der Kita 
Gänseblümchen ge-
sponsert. Dem Basar-
team für die Finanzie-
rung durch den Erlös 
vom Basar ein herzli-
ches Dankeschön, da 
dies eine gelungene 
Sache ist. 
 
Neues Fahrzeug für die Freiwillige Feuerwehr Rothemann 
Das im Jahr 1991 in Dienst gestellte Feuerwehrfahrzeug TSF-W ist in 
die Jahre gekommen. Dieses wird erneuert um die Gefahren im Ort 
und in der Großgemeinde noch schneller und effektiver zum Schutze 
der Bürger abzuarbeiten. Hierfür wird im kommenden Jahr ein neues 
Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug 10 als Ersatz beschafft. 
 
Baumaßnahme Welkerser Straße 
Der Plan zur Baumaßnahme Welkerser Straße wurde vom Ortsbeirat 
eingesehen. Vorgesehen sind die Erneuerung der Fahrbahndecke und 
die Entschärfung des Kurvenbereichs oberhalb des Friedhofs. Im Be-
reich Ärztehaus sind zusätzliche Parkflächen geplant. Die Baumaß-
nahme ist gestartet, zunächst bis zum Wintereinbruch und gehen im 
Frühjahr weiter.  

Oskar Kanne 
Ortsvorsteher

Barbarastraße

Neue Ruhebänke "An der Schönen Fulda"

U3-Sandspielgerät

Drei Reckstangen
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Rund 160 Sportlerinnen und Sportler begrüßte Bürger-
meister Dieter Kolb am Freitag, 16. November 2018 im Rah-
men der gemeindlichen Sportlerehrung in der Kulturscheu-
ne Eichenzell. 

Mit der jährlich stattfindenden Sportlerehrung möchte die Gemeinde 
Eichenzell die herausragenden Leistungen der heimischen Sportlerin-
nen und Sportler, die innerhalb eines Jahres erbracht wurden, beson-
ders anerkennen. 
 
Einen besonderen Dank sprach Bürgermeister Kolb aber auch den 
Trainern und Betreuern der Mannschaften und Einzelsportlerinnen 
und Einzelsportler aus, die einen großen Anteil am Erfolg der Sportle-
rinnen und Sportler haben. Besonders hob er die Wichtigkeit der Ju-
gendarbeit hervor. Dieses ehrenamtliche Engagement sei für unsere 
Gesellschaft sehr wichtig und ohne dieses wären wir ein ganzes Stück 
ärmer. „Sie alle leisten einen wichtigen Beitrag und vermitteln den 
anvertrauten Kindern und Jugendlichen Werte, die in ihrem Leben 
wichtig sind.“ Als Beispiele nannte er Gemeinschaftserlebnis, Team-
geist, Pflichtbewusstsein, Ausdauer und Lernen, auch mit Niederlagen 
umzugehen.  
 
Kolb kündigte an, dass in Eichenzell die Vereinsförderung  für die über 
100 Vereine und Organisationen weiter verbessert werden soll.  Im 
Dezember 2017 hatten CWE und CDU gemeinsam einen Antrag auf 
Überarbeitung der Vereinsförderrichtlinien eingebracht. 
Die Verwaltung hat ein neues Konzept ausgearbeitet, das im Entwurf 
in der Oktobersitzung des Ausschusses für Sport/Kultur/Soziales vor-
gestellt wurde. Das neue Konzept soll nun in der Dezembersitzung 
von der Gemeindevertretung  beschlossen werden. 
Unter anderem soll die Jugendarbeit explizit gestärkt werden. Die Ver-
eine sollen ab dem nächsten Jahr für jugendliche Mitglieder wesent-
lich mehr finanzielle Förderung bekommen als bisher.  

Weiter ist beabsichtigt, dass bei Vereinsheimen, die ausschließlich 
durch die Vereine genutzt werden, künftig Teile der Betriebs- und Ver-
brauchskosten von der Gemeinde getragen werden. Dies bedeutet für 
die betroffenen Vereine eine deutliche finanzielle Entlastung. 
 
Bürgermeister Kolb betonte abschließend, dass die Sportlerinnen und 
Sportler durch ihre Erfolge auch für positive Schlagzeilen in regiona-
len und teilweise überregionalen Medien gesorgt haben.   
  
So gesehen sind Sportler mit ihren Erfolgen auch Botschafter unserer 
Gemeinde Eichenzell. 
 
In sechs verschiedenen Sportarten gratulierte Bürgermeister Kolb den 
Sportlerinnen und Sportlern. Ehrungen wurden in den Sportarten 
Wassersport, Tischtennis, Laufen, Fußball, Reitsport und Tanzen durch-
geführt. 
 
Neben den Siegen und Aufstiegen auf Bezirks- und Kreisebene wur-
den auch die Hessen-, Deutsche- und Europameister geehrt. Erfolg-
reich waren Inge Grubmüller (TLV Eichenzell e.V. Tischtennis - Hessen-
meisterin Senioren Doppel), Christopher Mühlen und Werner Gott-
fried (TLV Eichenzell e.V. Lauftreff - 2. Platz der Hessenmeisterschaft 
im Halbmarathon M60 und M75), Tizian Tegethoff (Wasserfreunde 
Fulda 1923 e.V. - 1. Platz Hessenmeisterschaft U14), Franziska Müller 
(Wasserfreunde Fulda 1923 e.V. - Deutsche Meisterin der Special 
Olympics im Rückenschwimmen 25 m), Lorena Klimesch, Jule Müller, 
Tabea Herber, Emily Belz, Emilia Seifert, Jennifer Lamert, Lotta Braun 
(2. Platz der Holodeck Skillz Teens bei den Starmoves European Cham-
pionships und 3. Platz der Holodeck Skillz Juniors bei den Deutschen 
Meisterschaften im Hip Hop Tanz). 
 
 

Weitere Bilder unter www.eichenzell.de 

Eichenzell zeichnet 160 erfolgreiche  
Sportlerinnen und Sportler aus 
Tolle sportliche Leistungen und viel ehrenamtliches Engagement

Gruppenfoto aller Sportlerinnen und Sportler
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3. Jugendmannschaft und Einzelsportler des TLV Eichenzell 
e.V. Tischtennis

Deutsche Meisterinnen und Vize-Europameisterinnen des Holodeck Dance Fulda

Hessenmeister und Rhön-Super-Cup Gewinner des Lauftreffs vom TLV  
Eichenzell e.V.

Deutsche Meisterin und Hessenmeister der Wasserfreunde Fulda 
1923 e.V.
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Ehe- und Altersjubilare 

Wir gratulieren unseren Jubilaren vom 15.11.2018 bis 21.11.2018 
 
 
80. Geburtstag 
Annemarie Böller, Eichenzell 
 
 
Der Gemeindevorstand 
der Gemeinde Eichenzell 
wünscht dem Geburtstagskind viel  
Gesundheit und persönliches Wohlergehen! 

Hessen-Forst 
Weißtannen für den 
Rhönwald - Bei bestem 
Herbstwetter pflanzt 
der Waldkindergarten Weißtannen im Rhönwald 

Noch war der Nebel nicht ganz verzogen, da tönten Kinder-
stimmen durch den Rhönwald. Die Kindergartenkinder tra-
fen sich an diesem schönen Herbstsonntag im Rhönwald, 
um Weißtannen zu pflanzen. 

Die Tannen sollen dort als Ergänzung eingebracht werden, wo die 
Esche durch das Eschentriebsterben ausfällt. Dabei handelt es sich um 
eine Pilzerkrankung, die das Absterben der Krone und letztendlich des 
ganzen Baumes verursacht. Da die Esche auf großen Flächen im 
Rhönwald wächst, muss schnell ein Ersatz gefunden werden. Weiß-
tanne wird als natürliche Mischbaumart im Bergwald geschätzt, weil 
sie stabil und schattenverträglich ist. Mit ihren langen Pfahlwurzeln 
kann sie auch nasses Gelände erschließen und längere Trockenphasen 
gut überstehen. 
Normalerweise wird die Pflanzung von den Forstwirten erledigt. Sie 
bot aber auch eine gute Gelegenheit für eine gemeinsame Aktion mit 
dem örtlichen Waldkindergarten. So konnten die Kinder hautnah erle-
ben, wie schwer es ist mit dem Hohlspaten Löcher in den steinigen 
Boden zu graben und die langen Wurzeln der Tannen darin einzuset-
zen. Anschließend wurden die Tannen durch Gitternetze und Robi-
nienstäbe vor Wildverbiss geschützt. Das ist notwendig, da Tannen 
noch selten und somit sehr beliebt bei den Rehen sind. 
Mit großem Eifer hatten die Kinder schnell eine Fläche bepflanzt und 
viel über die Tanne gelernt. Anschließend wurde der Wald als Spiel-
platz und zum Toben genutzt. Die Pflanzung wurde von der Helvetia 
Gruppe finanziert, die sich schon seit längerer Zeit für verschiedene 
Schutzwaldprojekte in Europa einsetzt, jetzt auch erstmalig in Hessen.

Gebrauchte Küchenzeile gesucht 

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
für einen unverschuldet in Not geratenen netten älteren Herren 
werden Küchenmöbel gesucht. Es werden benötigt:  
Spüle, Kühlschrank, Seitenschränke und ein Hoch-
schrank. Des Weiteren wird auch eine Waschmaschine benö-
tigt. Das Mobiliar soll dazu genutzt werden, dem Herrn einen 
Neuanfang in einer neuen Wohnung zu ermöglichen. 
Falls Sie die oben aufgeführten Möbel oder eine Waschmaschine 
im gebrauchsfertigen Zustand übrig haben und kostenfrei zur 
Verfügung stellen können, melden Sie sich bitte bei unserem Ord-
nungsamt: 
• Harald Brühl, Tel.: 06659 979-88 
• Thomas Gernhardt, Tel.: 06659 979-87 

oder E-Mail: ordnungsamt@eichenzel.de 
Es wäre schön, wenn auf diese Weise dem Herrn weiter geholfen 
werden könnte.  Dieter Kolb 

Bürgermeister 



Eichenzell – 13 – Nr. 47 / 2018

Kindergarten-Nachrichten 

Schulnachrichten 

Förderverein der 
Grundschule am  
Rippberg, Hattenhof 
Jahreshauptversammlung 

Donnerstag, 22.11. 2018,  
19:30 Uhr 
Grundschule am Rippberg, Hattenhof 

Der Vorstand des Fördervereins der Grundschule am Rippberg, Hat-
tenhof lädt zur diesjährigen Jahreshauptversammlung herzlich ein. 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Verlesen des Protokolls 
3. Rechenschaftsbericht des Vorstandes 
4. Rechenschaftsbericht der Kassiererin 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Kassierers  

7. Entlastung des Vorstandes 
8. Allgemeines / Perspektiven / Anträge 
Wir freuen uns auf eine zahlreiche Teilnahme.  Heike Huthmann 

1. Vorsitzende 
 

Förderverein der Von- 
Galen-Schule Eichenzell 
13. Jahreshauptversammlung 

Donnerstag, 29.11. 2018, 19:00 Uhr 
VGS Eichenzell, Raum 229 
 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den Vorstand 
2. Tätigkeitsbericht, u.a.: 

Gestaltung des Ganztagesprogramms der VGS,  
Versorgung der Schulgemeinde mit Frühstück/ Mittagessen 

3. Kassenbericht 
4. Kassenprüfbericht 
5. Entlastung des Vorstand 
6. Sonstiges 
 
Wir freuen uns auf viele interessierte Gäste. 

Dieter Unterstab 
1. Vorsitzender 

Mit über 30.000 Straßenleuchten bringt die RhönEnergie Fulda 
Licht in die Nacht. Wir sind für Sie ganz einfach unter 
www.re-fd.de/kommunen/strassenbeleuchtung, über 
die Homepage Ihrer Gemeinde oder über die Straßenleuch-
ten-Hotline 0800 0661 300, gebührenfrei, versteht sich. 
 
Wir sorgen für Licht in der Region!

Straßenbeleuchtung defekt?
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Frankreich hat den Waffenstillstand im Ersten Weltkrieg 
1918 gefeiert und Jugendliche aus verschiedenen europäi-
schen Ländern zu einem Festakt nach Montigny bei Paris 
eingeladen: Eine Delegation der Von-Galen-Schule Eichen-
zell war im Zeichen der deutsch-französischen Freund-
schaft dabei! 

Die Stadt Montigny Le Bretonneux liegt am westlichen Stadtrand von 
Paris und wurde als Europastadt ausgewählt, am Vortag des 11. No-
vember 2018 als eine von 35 französischen Gemeinden die Flamme 
vom Grab des unbekannten Soldaten unter dem Triumphbogen in  
Paris zum eigenen Heimatfriedhof zu bringen. 
Schülerinnen und Schüler aus dem Französisch-Kurs der Jahrgänge 9 
und 10 der Von-Galen-Schule Eichenzell (Partnerschule des Collège de 
la Couldre in Montigny), die Schulleiterin Christine Büttner und der 
Fachleiter für Französisch Dominik Wirths sowie der Lehrer für Ge-
schichte Sebastian Albrecht standen unter dem Arc de Triomphe, als 

zwei Laternen unter den Klängen eines Fanfa-
renzuges mit dem Feuer aus der großen Schale 
am Grab des unbekannten Soldaten entfacht 
wurden. Blumengebinde wurden zum Gedenken an die rund 1,4 Mil-
lionen getöteten französischen Soldaten niedergelegt. Ein großer 
Fahrradkonvoi transportierte die Flamme vom Arc de Triomphe an-
schließend sicher ins Rathaus nach Montigny Le Bretonneux, wo sie in 
einer feierlichen Zeremonie vom Bürgermeister und geladenen Gäs-
ten in Empfang genommen wurde. „Nie wieder Krieg“, war die Bot-
schaft einer begleitenden Ausstellung, in der auch Bilder und Feld-
postkarten aus dem Heimatmuseum von Eichenzell vom Ende des  
Ersten Weltkrieges präsentiert wurden. 
Nach der Nachtwache wurde 
die Flamme dann in einem 
Festzug zu ihrem endgültigen 
Bestimmungsort gebracht, 
dem Ehrenmal für die gefalle-
nen Soldaten des Ersten Welt-
krieges in Montigny. Französi-
sche Grundschulkinder san-
gen mit Inbrunst die National-
hymne „Marseillaise“, ältere 
Schulkinder lasen alte Briefe 
von Soldaten aus dem „Gran-
de Guerre“ in verschiedenen 
Sprachen vor, darunter auch 
Briefe deutscher Soldaten. 
Beim anschließenden Zusam-
mensein der französischen 
Gastgeber mit den deutschen, 
englischen und italienischen 
Gästen waren sich alle einig: 
„Wir wollen wieder in Frieden 
und Freundschaft zusammen-
treffen“. 

Von-Galen-Schule Eichenzell 
Der 11.11.2018 in Montigny/Paris: Ein Treffen von Schülern der 
Von-Galen-Schule Eichenzell im Zeichen der europäischen Idee

Schülerinnen der Jahrgangsstufe R9 der Von-Galen-Schule Eichen-
zell mit der Ewigen Flamme (Paula Wehner, Isabell Roesler, Marit 
Koch)

Übergabe der Ewigen Flamme unter 
dem Arc de Triomphe, Paris
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Regionalforum 

Bereitschaftsdienste 

Notdienst 
Rettungsdienst/Notarzt 112 
Krankentransport (0661) 19222 
Feuerwehr 112 
Gemeindebrandinspektor 
Martin Fischer (06659) 915 0100 
Polizei 110 
Polizeipräsidium Osthessen 
mit Kriminal- u. Polizeidirektion (0661) 105-0 
 

ÄBD Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Hessen 
Tel. (0661) 19292 oder 116 117 
Benötigen Sie ärztliche Hilfe zu sprechstundenfreien Zeiten? 
Zu folgenden Uhrzeiten ist ein Arzt oder eine Ärztin in der 
Bereitschaftsdienstzentrale anwesend: 
Mo, Di, Do 19–7 Uhr, Mi, Fr 14–7 Uhr, 
durchgehend von Sa, 7 Uhr, bis Mo, 7 Uhr. 
Die ÄBD-Dispositionszentrale ist hessenweit einheitlich zu 
diesen Uhrzeiten für Sie erreichbar. 
ÄBD-Zentrale am Klinikum Fulda, Pacelliallee 4, 
36043 Fulda 

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 

Tel. (0661) 480 21 51 51 
Erreichbar außerhalb der zahnärztlichen Sprechzeiten: 
freitags 18 Uhr – montags 8 Uhr 
Mo–Fr 18–8 Uhr am folgenden Tag 
Mi 14 –8 Uhr am folgenden Tag 

Apotheken-Notdienst 

Mittwoch, 21. 11. 
Adler-Apotheke, Petersberg, 
Hövelstraße 36, Tel.: (0661) 60 30 33 
 
Donnerstag, 22. 11. 
Hirsch-Apotheke, Fulda, 
Adalbertstraße 1, Tel.: (0661) 7 10 65 
 
Freitag, 23. 11. 
Burg-Apotheke, Fulda-Lehnerz, 
Leipziger Straße 181, Tel.: (0661) 6 10 63 

 
Samstag, 24. 11. 
Rhön-Apotheke, Eichenzell, 
Fuldaerstr. 11, Tel.: (06659) 12 11 
Aschenberg-Apotheke, Fulda, 
Aschenbergplatz 9, Tel.: (0661) 5 50 21 
 
Sonntag, 25. 11. 
St.-Lioba-Apotheke, Fulda, 
Petersberger Straße 57a, Tel.: (0661) 60 52 77 
 
Montag, 26. 11. 
Ziehers-Süd-Apotheke, Fulda, 
Schumannstraße 1a, Tel.: (0661) 3 71 31 
 
Dienstag, 27. 11. 
Biligrim-Apotheke, Künzell-Pilgerzell, 
In den Gründen 2a, Tel.: (0661) 8 33 43 66 
 
Mittwoch, 28. 11. 
Turm-Apotheke, Künzell-Bachrain, 
Turmstraße 77, Tel.: (0661) 3 24 84 

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere 

24.11 - 25. 11. 2018 
Praxis K. Mörmel, Eichenzell, Tel. 06659 / 5215 

Förstereien der 
Großgemeinde 
Revierleitung Eichenzell 
Kay N. Andresen, Forsthaus Steinwand 1, 36163 Poppenhausen 
Tel. (0 66 58) 9 18 08 40, Mobil (0160) 741 00 45 
E-Mail: Kay.Andresen@forst.hessen.de 
Hess. Forstamt Hofbieber 
Thiergarten, 36145 Hofbieber 
Tel. (06657) 9632-0, Fax (06657) 96 32 40 
E-Mail: fahofbieber@forst.hessen.de 
Revierförsterei Thiergarten 
Lutz Ballin, Tel. (06657) 8345, Mobil (0160) 470 77 17 
Bereitschaftsdienst telefonisch auch an Wochenenden und dienst-
freien Tagen erreichbar. 
E-Mail: Lutz.Ballin@forst.hessen.de 

Telefonseelsorge Fulda 

Tel. (0800) 1 11 01 11 oder (0800) 1 11 02 22 
vertraulich, anonym, rund um die Uhr gebührenfrei 
SMOG-Line ... wähle (0800) 110 2222 
Die SMOG-Line, das Sorgentelefon für Schülerinnen, Schüler, Lehrerin-
nen, Lehrer, Eltern und alle, die sich mit Kindern und Jugendlichen be-
schäftigen. 

Schutzambulanz Fulda 

Kostenlose Hilfe für Opfer von Gewalttaten und Dokumentation 
von Gewaltfolgen – unabhängig von einer Strafanzeige. 
Vermittlung von individueller Unterstützung. 
Montag bis Freitag, 8–16 Uhr, Tel. (0661) 6006 6060. 
Otfried-von-Weißenburg-Str. 3, 36043 Fulda. 
www.schutzambulanz-fulda.de  

Sozialdienst katholischer Frauen Fulda 

Rittergasse 4, 36037 Fulda, Telefon (0661) 8394-0 
E-Mail: info@skf-fulda.de, Homepage: www.skf-fulda.de 
Kostenlose Beratung unabhängig von Religionszugehörigkeit und 
Nationalität: 
Adoptionsdienst Tel. (0661) 8394 21 
Staatlich anerkannte Adoptionsvermittlungsstelle 
Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 
Tel. (0661) 8394 16 
Beratung für Menschen mit seelischen Problemen und psychischen 
Erkrankungen 
Beratung gegen sexuelle Gewalt 
Fachberatung für Erwachsene Tel. (0661) 8394 15 
Fachberatung für Kinder/Jugendliche Tel. (0661) 8394 40



Eichenzell – 16 – Nr. 47 / 2018

Frauenhaus Fulda Tel. (0661) 9529525 
Täglich Rufbereitschaft rund um die Uhr 
Interventionsstelle Tel. (0661) 8394 14 
Ambulante Beratung gegen häusliche Gewalt 
Schwangerenberatung Tel. (0661) 8394 34 
Hilfe und Beratung vor und nach der Geburt eines Kindes; finanzielle 
Hilfsfonds, Beratung zu Pränatal-Diagnostik, sexualpädagogische 
Schulklassenarbeit, Kinderkleiderausgabe 
Beratungsstelle für Betreuungen (Betreuungsverein) 
Tel. (0661) 839422 
Gerichtlich bestellte Betreuungen, Beratung zu Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung 
 

Kirchliche Nachrichten 

Kath. Kirchengemeinde 
St. Peter und Paul, 
Eichenzell 
Dr.-Eduard-Stieler-Str. 1, 36124 Eichenzell 
Tel.: (0 66 59) 13 13, Fax: (0 66 59) 47 96 
E-Mail: pfaeichenzell@t-online.de 
Internet: www.katholische-kirche-eichenzell.de 
Pfarrer Guido Pasenow, Pfarrer Christian Schwierz und 
Pfarrer i. R. Bruno Kant 
Gemeindereferentinnen: Beate Krenzer und Tanja Röbig 
Bürozeiten: Mo geschl., Di, Mi, Do, Fr 9–12 Uhr, Mi 15–18 Uhr 
In dringenden Fällen: Pfarrer Christian Schwierz  
Tel.: 01511 7580060, E-Mail: fulda900@web.de 
 
Pfarrkirche St. Peter und Paul Eichenzell  

Donnerstag, 22.11. - Hl. Cäcilia 
ab 15:30 Uhr Firmbeichte 
 
Freitag, 23.11. - Vom Wochentag 
16:00 Uhr Firmprobe 
18:00 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet für Priester- und Ordensberufungen 
18:30 Uhr Heilige Messe 

für Otto und Monika Herber 
Jahrtagsamt für Alfred Kraus 

Messdiener Gruppe 3 
 
Samstag, 24.11. 
17:00 Uhr Vorabendmesse mit Spendung der Hl. Firmung 
durch Alt-Bischof Heinz Josef Algermissen, L = Firmbewerber, 
musik. Gestaltung: Band „Next Level“, Messdiener Gruppe 1 + 2 + 4 
 
Sonntag, 25.11. - Christkönigssonntag, Hochfest 
L1: Dan 7,2a.13b-14 L2: Offb 1,5b-8 Ev: Joh 18,33b-37 
10:00 Uhr Wortgottesdienst für Kinder 
10:00 Uhr Hochamt 

Gedenkgottesdienst für alle Verstorbenen des Jahres 2018 
2. Sterbeamt für Theo Weber 
für Franz Sauer 
für Familie Ebert, Happ und Möller 
für Alois und Hedwig Schmelz 
Jahrtagsamt für Erich Hartung 
für Rosa Schmitt und Tochter Maria 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. Messdiener Gruppe 3, L = Beate Schneider 
Nach dem Gottesdienst verkauf die KAB Eichenzell Kaffee zu Gunsten 
der Kaffeebauern in Guatemala 
 
Mittwoch, 28.11. - Vom Wochentag 
keine Frühmesse 
18:00 Uhr Gottesdienst im Gewölbekeller des Herrenhauses 
 
Freitag, 30.11. - Hl. Andreas, Fest 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet für Priester- und Ordensberufungen 
18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
18.30 Uhr Heilige Messe 
Messdiener Gruppe 1 

Samstag, 1.12. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

für die Mitglieder des Deutschen Roten Kreuzes 
3. Sterbeamt für Mathilde Stanowicki 
für Richard Gogolin 
für Geschwister König 
für Margot und Günther Volkmann 
für Familien Volkmann, Kornmüller, Eichler, Weber, Roth und Mül-
ler 
für Richard Sauer und verst. Eltern 
für Paula und Karl Hess und Edmund Etzel 
für Auguste und Gustav Herber 
für Leo und Paula Latsch 
für Edi Reiss und Heidi Herber 
zum Jahresgedächtnis für Dieter Witzel 
für Rudi und Maria Schneider 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen.  K = Kirchendach 
 
Großer Weihnachtsbasar 

Am Sonntag, 2. Dezember 2018, findet im Kultursaal des Schlöss-
chens in Eichenzell ein großer Weihnachtsbasar statt. Ab 11 Uhr be-
ginnt der Verkauf von Advents- und Türkränzen, selbst gebackene 
Plätzchen, Stricksocken sowie viele andere Bastelarbeiten. Zudem 
gibt es eine Verlosung, jedes Los gewinnt! 
Ab 14 Uhr große Kuchentafel. 
Wir freuen uns auf Ihren/Euren Besuch! 
Die Schönstätter Missionsfreunde 
 
Frühschicht in der Stadtpfarrkirche  

Mittwoch, 5. Dezember 2018, 5.45 Uhr 
„Von der Geburt Jesu berührt...“ „..Maria - Ich bin die Magd des 
Herrn; mir geschehe, wie du es gesagt hast. (LK 1,38)“ 
Marianum 10. Klasse und Antonius Netzwerk Leben mit Bruder  
Ottmar und Schulpfarrer Sebastian Bieber. Nach dem Gottesdienst  
besteht im Pfarrsaal der Stadtpfarrei bei einem einfachen Frühstück 
Gelegenheit zum Gespräch.
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Auferstehungskirche Löschenrod 

Mittwoch, 21.11. - Unsere Lieben Frau in  
Jerusalem 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag, 25.11. - Christkönigssonntag, 
Hochfest 
L1: Dan 7,2a.13b-14 L2: Offb 1,5b-8 Ev: Joh 18,33b-37 
10:00 Uhr Hochamt 

Dankamt anlässlich der Goldenen Hochzeit von Willy und Rita 
Goldbach 
für Familie Goldbach und Diegelmann und  
für Monika Diegelmann 
für Rita Schmiedel (zum Jahresgedächtnis) 
für Adolf Dworschak, Johann und Martha Machnik 
für Erna und Gregor Wäß 
Jahrtagsamt für Maria Faulstich 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. L = Manuela Stübiger 
 
Montag, 26.11. - Vom Wochentag 
16.00 Uhr Rosenkranzgebet 
 
Dienstag, 27.11. - Vom Wochentag 
14.30 Uhr - 16.00 Uhr Seniorentanz im Bürgerhaus 
 
Mittwoch, 28.11. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag, 2.12. - 1. Adventssonntag 
L1: Jer 33,14-16 L2: 1 Thess 3,12-4,2 Ev: Lk 21,25-28.34-36 
10.00 Uhr Hochamt 

3. Sterbeamt für Vanessa Mangold 
3. Sterbeamt für Felix Mangold 
für Maria Karges 
für Willi Roth und 
für Fam. Roth, Weber, Volkmann und Müller 
für Anna und Oskar Schüler 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen.  
L = Rudi Schmidt 
 
Rorate- Messe in Löschenrod 
Dienstag, 4. Dezember 2018 um 18:30 Uhr in der Auferstehungs- 
kirche. 
 
Hl. Familie Kirche Rönshausen  
(mit Melters)  

Donnerstag, 22.11. - Hl. Cäcilia 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag, 25.11. - Christkönigssonntag, 
Hochfest 
L1: Dan 7,2a.13b-14 L2: Offb 1,5b-8 Ev: Joh 18,33b-37 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für Gisela Weber 
für Josef Bub 
für August und Irene Heckert 
für Karl Horas und Agathe Kress 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen.  
L = Birgit Wilhelm 
 
Dienstag, 27.11. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Donnerstag, 29.11. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Oskar Heil, lebende und verstorbene Angehörige 
für Alois und Hedwig Heil, lebende und verstorbene Angehörige 
zur Immerwährenden Hilfe 

Sonntag, 2.12. - 1. Adventssonntag 
L1: Jer 33,14-16 L2: 1 Thess 3,12-4,2 Ev: Lk 21,25-28.34-36 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: Rönshausen,  
Melters, Eichenzell, Lütter, Löschenrod und Welkers 

L = Birgit Wilhelm 
14.00 Uhr Konzert der Schola Rönshausen / Melters 
Eintritt frei! 
 
Heilig Kreuz Kirche Welkers  

Donnerstag, 22.11. - Hl. Cäcilia 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 

zur Immerwährenden Hilfe 
 

Sonntag, 25.11. - Christkönigssonntag, 
Hochfest 
L1: Dan 7,2a.13b-14 L2: Offb 1,5b-8 Ev: Joh 18,33b-37 
08:30 Uhr Sonntagsmesse 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: Welkers,  
Eichenzell, Lütter, Löschenrod, Rönshausen und Melters 

L = Gudrun Mihm 
 
Donnerstag, 29.11. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe für Verstorbene Eltern und Schwester 
 
Sonntag, 2.12. - 1. Adventssonntag 
L1: Jer 33,14-16 L2: 1 Thess 3,12-4,2 Ev: Lk 21,25-28.34-36 
10.00 Uhr Hochamt - Familiengottesdienst 

Jahrtagsamt für Gustav Enders 
für Otto Röhrig 
für Maria und Magnus Müller, Tochter Christa und Constantin 
Schneider 
Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Ange-
hörigen mit eingeschlossen 

L = Katrin Enders 
K = Kirchturm 
 

kfd Rönshausen 
Einladung zum Adventsbasar in Rönshausen 

Um 14.00 Uhr findet in der Kirche „Zur Hl. Familie“ in Rönshausen ein 
vorweihnachtliches Konzert der Schola Rönshausen/Melters statt. 
Anschließend gibt es im Bürgerhaus selbstgebackenen Kuchen und 
frischen Kaffee. Beim Basar werden verschiedene Leckereien, Gruß-
karten, Geschenktüten und Bastelarbeiten zum Verkauf angeboten. 
Von 15.30 bis 16.30 Uhr besteht die Möglichkeit im Frauenraum Bü-
cher zu tauschen, auszuleihen oder sich einfach umzuschauen. 
Einen Teilerlös des Basars werden wir für die Innenrenovierung der 
Kirche hier in Rönshausen spenden. 
Auf Ihren Besuch freuen wir uns!  Kfd Rönshausen/Melters 
 
 

Kath. Kirchengemeinde  
St. Jakobus, Büchenberg 
Zillbacher Str. 10, 36124 Eichenzell-Büchenberg 
Tel.: (0 66 56) 44 0, Fax: (0 66 56) 50 47 15 
E-Mail: sankt-jakobus-buechenberg@pfarrei.bis-
tum-fulda.de 
www.katholische-kirche-buechenberg.de 
Bürozeiten: Mi 8.45-10.30 Uhr, Fr 16.30-18.00 Uhr 
 
Samstag, 24.11.18 Hl. Andreas Dung-Lac u. Gefährten 
Büchenberg 
17.30 Uhr Beichtgelgenheit 
18.00 Uhr VORABENDMESSE 

Amt für Pfr. Norbert Schneider 
Amt für Agnes Gottschalk. 

 
Sonntag, 25.11.18 Christkönigssonntag Hochfest 
Döllbach 
08.30 Uhr Amt für Josef und Anna Ackermann.
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Dienstag, 27.11.18 
Zillbach 
19.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Mittwoch, 28.11.18 
Büchenberg 
07.40 Uhr Rosenkranz 
08.00 Uhr Amt für Verstorbene der Familie Schulze. 
15.30 Uhr Besuch der Erstkommunionkinder in Brückenau (Sinnflut). 
 
Donnerst. 29.11.18 
Döllbach 
19.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Freitag, 30.11.18 Hl. Andreas, Apostel Fest 
Büchenberg 
16.30 Uhr Rosenkranz 
17.00 Uhr Amt zur Immerwährenden Hilfe im besonderen Anliegen. 
20.00 Uhr Bibel- u. Gebetshauskreis bei O. + A. Klüber. 
 
Sonntag, 02.12.18 1. Adventssonntag 
Zillbach 
08.30 Uhr Amt für Paula Brähler und verstorbene Geschwister. 
Büchenberg 
10.00 Uhr HOCHAMT 

Drittes Sterbeamt für Ernst Fischer, 
Amt für Emil Raab, leb. u. verst. Angehörige, 
Amt zu Ehren der Mutter Gottes zur Immerw. Hilfe, 
Jta. für Matthias Schwab, 
Zweites Sterbeamt für Rainer Raab. 

 

Kath. Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz, Lütter 
36124 Eichenzell-Lütter, Strehlhofweg 3 
Tel.: (0 66 56) 85 25, Fax: (0 66 56) 50 33 29 
E-Mail: heilig-kreuz-luetter@pfarrei.bistum-ful-
da.de 
Internet: www.katholische-kirche-luetter.de 
Bürozeiten: Do. 17–18 Uhr, Fr. 8.30–10 Uhr 
 
Mittwoch, 21.11.: Gedenktag Unserer Lieben Frau in  
Jerusalem 
15:00 Uhr Erstkommunionunterricht im Pfarrheim 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Freitag, 23.11.: Freitag der 33. Woche im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe nach Meinung 
13:30 Uhr Treffen am Pfarrheim zum Einkehrtag (kfd) 

im Bonifatiuskloster Hünfeld 
 
Samstag, 24.11.: Christkönigssonntag 
09:00 Uhr Krippenspielprobe in der Kirche 
11:00 Uhr Smovey-Walk am Bürgerhaus 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
1. Les.: Dan 7, 2a.13b-14 / 2. Les.: Offb 1, 5b-8 / Ev.: Joh 18, 33b-37 

6-Wochenamt für Cäcilia Storch 
für Irmgard Menz 
für Ewald Semler 
für Erich Leipold 
für Theo und Marichen Jestädt, Gerhard und Anna Reith und  
Robert Schütz 
für verstorbene Geschwister und Angehörige 

Messdiener: Gruppe C, L (Frau A. Hohmann)  
Kollekte: für die Heizung 
 
Sonntag, 25.11.: Christkönigssonntag 
14:00 Uhr Adventsbasar in der Bücherei 
 
Montag, 26.11.: Montag der 34. Woche im Jahreskreis 
19:00 Uhr Nähkurs (kfd) mit Uschi im Pfarrheim 
 
Dienstag, 27.11.: Dienstag der 34. Woche im Jahreskreis 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet für die Familien der Pfarrei 
08:30 Uhr Heilige Messe nach Meinung 

Mittwoch, 28.11.: Mittwoch der 34. Woche im Jahreskreis 
10:00 Uhr Mutter-Kind-Treff (kfd) im Pfarrheim 
15:00 Uhr Erstkommunionunterricht im Pfarrheim 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Freitag, 30.11.: Freitag der 34. Woche im Jahreskreis 
18:00 Uhr Gottesdienst für Trauernde 
anschl. Zusammenkunft und Gelegenheit zum Gespräch im Pfarrheim 
Die Bücherei bleibt heute geschlossen! 
 
Samstag, 01.12.: Samstag der 34. Woche im Jahreskreis 
10:00 Uhr Krippenspielprobe in der Kirche 
 
Samstag, 01.12.: 1. Adventssonntag 
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
1. Les.: Jer 33, 14-16 / 2. Les.: 1 Thess 3, 12 - 4, 2 / Ev.: Lk 21, 25-28.34-
36 

6-Wochenamt für Manfred Schlöder 
als Jahresgedächtnis für Waltrud Reith und 
für Hermann Reith 
für Anna Bauer, lebende und verstorbene Angehörige 
zur Danksagung 
für Georg Fleck 
für Robert Diel, lebende und verstorbene Angehörige 

Messdiener: Gruppe A, K (Frau B. Lang), L (Herr M. Bauer) 
Kollekte: für unsere Kirche 
anschl. Gemütliches Beisammensein am Kirchplatz 

Unsere Messdiener bieten „echte“ Schokonikoläuse und selbst-
gebackene Plätzchen zum Verkauf an. 
Außerdem laden heiße Getränke zum Verweilen bei netten Ge-
sprächen ein. 

 
Pfarrbücherei ist geöffnet: 

Mi, 21.11., von 17.30 bis 18.30 Uhr: Nele/Felicitas/Katharina 
Fr, 23.11., von 18.00 bis 19.00 Uhr: Cara/Patricia/Billy 
Mi, 28.11., von 17.30 bis 18.30 Uhr: Bernadette/Felicitas/Katharina 
Fr, 30.11., von 18.00 bis 19.00 Uhr: geschlossen
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Kath. Pfarrei Hattenhof 

Neuhofer Str. 8, Tel.: (0 66 55) 27 09  
www.katholische-kirche-hattenhof.de  
E-Mail: sankt-kosmas-hattenhof@pfarrei.bistum-
fulda.de  
Öffnungszeiten: Mo. geschlossen, Di 10–12 Uhr,  
Mi 9–12 Uhr und 14–16 Uhr,Do und Fr 9–12 Uhr 
Die Homepage der Pfarrei Hattenhof, Rothemann und Kerzell finden 
Sie unter www.katholische-kirche-hattenhof.de. Wer Veröffentlichun-
gen, Termine, Informationen, Fotos etc. für die Homepage der Pfarrge-
meinde hat, möge dies bitte weiterleiten an folgende E-Mail Adresse: 
homepage-pfarrgemeinde-hattenhof@gmx.de. Wir bemühen uns es 
zeitnah zu veröffentlichen. 
 
Mittwoch, 21.11.2018, Tagesmesse 
Hattenhof 
14:00 Uhr Seniorentreff om Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Jta. f. Wilhelm u. Harald Ruppert,leb. u. verst. Angeh. 
20:00 Uhr Katechetentreffen im Pfarrheim 
 
Donnerstag, 22.11.2018, TAgesmesse, Hl. Cäcilia, rot 
Rothemann 
08:00 Uhr Tagesmesse-Gemeinschaftsmesse der Frauen 

Amt f. Alte u. Kranke d. Pfarrei 
anschl. sind alle zum Frühstück ins „alte“ DGH eingeladen. 
Kollekte: Für Pater Heribert Müller 
16:30 Uhr Erstkommunionunterricht 
Hattenhof 
17:15 Uhr Jugendgruppenstunde im Pfarrheim 
Kerzell 
18:00 Uhr Messdienerstunde im „Bolze Haus“ 
 
Freitag, 23.11.2018, Tagesmesse, Hl. Kolumban, Hl. Klemens, 
weiß 
Das Pfarrbüro ist heute geschlossen 
Hattenhof 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet 
08:30 Uhr Tagesmesse 

Amt z. Ehren d. Immw. Hilfe 
15:00 Uhr Erstkommunionunterricht im Pfarrheim 
 
Samstag, 24.11.2018, Vorabendmesse, Hl. Andreas Dung-
Lac u. Gefährten, weiß 
Hattenhof 
15:00 Uhr Segnung d. neuen Feuerwehr-Fahrzeuges am Feuerwehr-
haus 
Rothemann 
17:00 Uhr Vorabendmesse und Jugendgottesdienst 

Amt z. Ehren d. Immerw. Hilfe im bes. Anliegen 
Amt f. Augustin Kress, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Johann Tatarelis 
Amt f. Erich Dehler, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Silvia Ferber 
Amt f. verst. Eltern, leb. u. verst. Angeh. 
Jta. f. Karl u. Inge Schnopp, leb u. verst. Angeh. 
Jta. f. Willy Hartmann, leb. u. verst. Angeh. 
Jta. f. Renate u. Friedrich Hartmann, leb. u. verst. Angeh. 

Lektor: Alfred Flügel 
 
Sonntag, 25.11.2018, Hochfest Christkönigsonntag,  
Joh 18,33b-37, weiß 
Kerzell 
08:30 Uhr Pfarramt 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Pfarrei 
Amt f. Ernst Wolf u. Ida Preißler 
Amt f. Maria Zug 
Amt f. Armin Diegelmann, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. verst. Eltern (G+K) 
Amt f. Rosa Deigmüller, leb. u. verst. Angeh. 

Lektor: Anja Schnopp 
14:00 Uhr Taufe der Kinder Emma Vroni Watson, Lynn Jahn, und  
Johanna Atzler 
Hattenhof 
10:00 Uhr Hochamt 

2. Sterbeamt f. Johanna Möller 

3. Sterbeamt f. Erwin Kramm 
1. Jta. f. Manfred Seng 
Jta. f. Anna Kramm u. Ehemann Karl 
Jta. f. August Schlag u. Angeh. 
Amt z. Ehren d. kostbaren Blutes f. die armen Seelen 

Lektor: Ramona Ruppert 
 
Montag, 26.11.2018, Hl. Konrad u. Hl. Gebhard 
Rothemann 
18:00 Uhr Scholaprobe 
 
Dienstag, 27.11.2018, Tagesmesse, grün 
Kerzell 
18:00 Uhr Bücherei im Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt in einem besond. Anliegen (R) 
 

Mittwoch, 28.11.2018, Tagesmesse, grün 
15:00 Ausflug der Kommunionkinder in die Sinnflut 
Hattenhof 
16:00 Uhr Treffen des Krankenhaus-Besuchsdienstes im Pfarrheim 
18:30 Uhr Rosenkranz 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Jta. f. Willibald Seifert, leb. u. vest. Angeh. 
Amt f. Paul u. Rosa Jurczyk u. verst. Angeh. 
Amt f. Anna Hartung, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Herhard Kremser 

Ev. Kirchengemeinde  
Bronnzell-Eichenzell 
Friedenskirche 

Pfarrer Helge Abel, Wartburgstraße 1, 36043 Fulda, 
Tel.: 0661/42434, Fax: 0661/94 26 89 6,  
E-Mail: Helge.Abel@ekkw.de 
Gemeindebüro, Pfarrbezirk Bronnzell, Tel.: 0661/42434 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 8.00-13.45 Uhr 
 
Samstag, 24. November 
10.00-12.00 Uhr Krippenspielprobe:  
„Die guten Hirten von Bethlehem“, gehalten von Anne Reumann 
 
Sonntag, 25. November, Ewigkeitssonntag (Letzter Sonn-
tag im Kirchenjahres) 
10.00 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Wein) mit Gedenken der Verstor-
benen im Kirchenjahre 2017/2018, Pfarrer Helge Abel 
 
Tagesspruch zum Ewigkeitssonntag: 
„Lehre uns bedenken, dass wir sterben müssen, auf dass wir klug 
werden.“ Psalm 90,12 
 
Wochenspruch für die 48. Kalenderwoche: 
„Last eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen.“  
Lukas 12,35 
 
Dienstag, 27. November 
16.00-17.30 Uhr Konfirmandenunterricht des Pfarrbezirkes Bronnzell 
im Gemeindezentrum der Friedenskirche 
 
Mittwoch, 28. November 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche,  
Kontakt: Anne Reumann, Tel.: 0661-9014479 
 
Donnerstag, 29. November 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell, 
 Kontakt: Pfarrer Edwin Röder, Tel.: 06659-918692 oder 
 Wiebke Haipeter, Tel.: 06659-618804

Haushaltsplan 2019 für  
Kerzell und Rothemann 

Der Haushaltsplan 2019 für Hattenhof liegt für 2 Wochen zur Ein-
sicht im Pfarrbüro aus (zu den Öffnungszeiten).
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Freitag, 30. November 
19.00 Uhr Meditative musikalische Andacht mit Orgel und Querflöte – 
gestaltet von Johanna Schneider an der Orgel, Ulrike Röder an der 
Querflöte und Edwin Röder mit Texten. Der Eintritt ist frei, Spenden für 
einen guten Zweck werden gerne angenommen. 
20.15 Uhr unser 2. Stammtisch der Gemeinde. Dieses Mal im Gemein-
deraum der Friedenskirche in Bronnzell. Für eine gemütliche Atmo-
sphäre wird gesorgt. Es sind alle herzlich eingeladen um ins Gespräch 
zu kommen, sich kennenzulernen und um Impulse für unsere Gemein-
dearbeit zu geben. 
 
Sonntag, 2. Dezember, 1. Advent 
10.00 Uhr Gottesdienst mit der Eröffnung der Aktion: „Brot für die 
Welt“, Pfarrer Helge Abel mit Konfirmandengruppe Bronnzell, die 
Waffeln backen. 
Nach dem Gottesdienst laden wir herzlich zum Kirchencafé ein, eine 
gute Gelegenheit Menschen kennen zu lernen und mit ihnen ins  
Gespräch zu kommen. 
 
Wochenspruch für die 49. Kalenderwoche: 
„Siehe dein König kommt zu dir, ein Gerechter und ein Helfer“  
Sacharja 9,9 
 
Trinitatiskirche 

Fasaneriestraße 7, 36124 Eichenzell  
(neben altem Friedhof) 
Pfarrer Edwin Röder, Roter Graben 4, 
36124 Eichenzell, Tel.: 06659/918692, 
Fax: 06659/915867, E-Mail: Edwin.Roeder@ekkw.de; 
Öffnungszeiten: Freitag von 08.00-13.30 Uhr 
 
Freitag, 23. November 
15.30-17.30 Uhr Probe des Kinderweihnachtsmusicals „Wir erzählen 
euch von einer Nacht“ im Gemeindezentrum der Trinitatiskirche Ei-
chenzell 
 
Sonntag, 25. November, Ewigkeitssonntag (Letzter Sonn-
tag im Kirchenjahres) 
10.00 Uhr Abendmahlsgottesdienst am Ewigkeitssonntag (Saft) mit 
Gedenken der Verstorbenen im Kirchenjahr 2017/2018 verbunden mit 
einer Kerzenaktion; Pfarrer Edwin Röder mit Konfirmanden. Der Kin-
dergottesdienst findet während des Hauptgottesdienstes statt. 
 
Tagesspruch zum Ewigkeitssonntag: 
„Lehre mich bedenken, dass wir sterben müssen, auf dass wir klug 
werden.“ Psalm 90,12 
 
Wochenspruch für die 48. Kalenderwoche: 
„Last eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen.“  
Lukas 12,35 
 
Montag, 26. November 
9.30 – 11.00 Uhr Moment mal – ökumenisches Frauentreffen,  
Kontakt: Frau Schirocky, Tel. 06659 / 4936 – in Absprache 
 
Dienstag, 27. November 
15.30-16.30 Uhr Konfirmandenunterricht der Gruppe 1 und  
16.45-17.45 Uhr Konfirmandenunterricht der Gruppe 2 des  
Pfarrbezirks Eichenzell im Gemeindezentrum Trinitatiskirche 
 
Mittwoch, 28. November 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche, 
Kontakt: Anne Reumann, Tel.: 0661-9014479 
 
Donnerstag, 29. November 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell,  
Kontakt: Pfarrer Edwin Röder, Tel.: 06659-918692 oder  
Wiebke Haipeter, Tel.: 06659-618804 
 
Freitag, 30. November 
15.30-17.30 Uhr Probe des Kinderweihnachtsmusicals „Wir erzählen 
euch von einer Nacht“ im Gemeindezentrum der Trinitatiskirche  
Eichenzell 
19.00 Uhr Meditative musikalische Andacht mit Orgel und Querflöte – 
gestaltet von Johanna Schneider an der Orgel, Ulrike Röder an der 
Querflöte und Edwin Röder mit Texten. Der Eintritt ist frei, Spenden für 
einen guten Zweck werden gerne angenommen 

20.15 Uhr unser 2. Stammtisch der Gemeinde. Dieses Mal im Gemein-
deraum der Friedenskirche in Bronnzell. Für eine gemütliche Atmo-
sphäre wird gesorgt. Es sind alle herzlich eingeladen um ins Gespräch 
zu kommen, sich kennenzulernen und um Impulse für unsere Gemein-
dearbeit zu geben. 
 
Samstag, 1. Dezember 
10.00-12.00 Uhr Probe des Kinderweihnachtsmusicals „Wir erzählen 
euch von einer Nacht“ u. a. im Gemeindezentrum der Trinitatiskirche 
Eichenzell 
 
Sonntag, 2. Dezember, 1. Advent 
10.00 Uhr Familiengottesdienst, gestaltet von Pfarrehepaar Ulrike 
und Edwin Röder mit dem Kindermusicalteam als Einstimmung auf 
das Weihnachtsmusical „Wir erzählen von einer Nacht“. 
Nach dem Gottesdienst laden wir herzlich zum Kirchencafé ein – eine 
gute Gelegenheit Menschen kennen zu lernen und mit ihnen ins  
Gespräch zu kommen. 
 
Wochenspruch für die 49. Kalenderwoche: 
„Siehe dein König kommt zu dir, ein Gerechter und ein Helfer“.  
Sacharja 9,9 
 

Ev. Kirchengemeinde 
Flieden - Neuhof  
Pfarrbüro Flieden-Neuhof 
Siglinde Schäfer, Telefon: 0 66 55 - 27 02 
Albert-Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof 
Öffnungszeiten: Montag & Mittwoch 9.-12.00 Uhr, 
Dienstag & Donnerstag 15.- 18.00 Uhr.  
Internet: http://www.ekfn.de  
 
Pfarramt Neuhof  
(Büchenberg, Döllbach, Dorfborn, Mittelkalbach, Neuhof, Niederkal-
bach, Tiefengruben, Zillbach), Pfarrerin Annika Wölfel, Albert-
Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof, Tel.: 0 66 55 - 91 83 59,  
E-Mail: pfarramt1.flieden-neuhof@ekkw.de 
Sprechzeit: Dienstag, 10.00 – 12.00 Uhr (oder nach Vereinbarung)  
 
Pfarramt Flieden  
(Buchenrod, Döngesmühle, Eichenried, Flieden, Hauswurz, Höf und 
Haid, Kauppen, Magdlos, Rommerz, Rückers, Schweben, Stork, Struth, 
Veitsteinbach, Weidenau), Pfarrer Holger Biehn, Gerhard-Benzing-
Straße 6, 36103 Flieden, Tel.: 0 66 55-749 353, Fax: 0 66 55-749 352,  
E-Mail: pfarramt2.flieden-neuhof@ekkw.de 
Sprechzeit: Mittwoch, 17.15 – 19.00 Uhr (oder nach Vereinbarung) 
 
Pfarrer Biehn hat vom 30. November bis zum 4. Dezember 
2018 Urlaub. Die Vertretung übernimmt Pfarrerin Wölfel.  
 
Veranstaltungen in Neuhof 

Sonntag, 25. November – Ewigkeitssonntag   
10.00 Uhr Gottesdienst mit Gedenken der Verstorbenen (Pfrin. Wölfel 
& Pfr. Biehn)  
 
Wochenspruch: 
Lasst eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen.  
(Lukas 12, 35)  
 
Dienstag, 27. November 
15.30 Uhr Konfirmanden-Unterricht  
18.00 Uhr Jugendgruppe  
 
Mittwoch, 28. November 
Das Gemeindefrühstück entfällt!  
 
Donnerstag, 29. November 
20.00 Uhr Bergmannschor  
 
Freitag, 30. November 
16.00 Uhr Jungschar  
  
Sonntag, 2. Dezember – (1. Advent) 
10.00 Uhr Kinder- und Familien-Gottesdienst mit Taufen (Pfrin. Wölfel 
u. KiGo-Team)
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Mit 225,13 Prozent Wachstum schafft es die Jobcluster 
Deutschland GmbH auf Platz 33 der Deloitte Technology 
Fast 50 2018 und ist damit die Nummer 1 in Hessen. 

Die Jobcluster Deutschland GmbH wurde am 8. November 2018 mit 
dem Deloitte Technology Fast 50 Award ausgezeichnet. Die Platzie-
rungen basieren auf dem prozentualen Umsatzwachstum der letzten 
vier Geschäftsjahre [2014-2017]. Die Jobcluster Deutschland GmbH 
konnte ein Wachstum von 225,13 Prozent in diesem Zeitraum erzie-
len. Zu diesem Umsatzwachstum trug die selbst entwickelte Techno-
logie der Jobcluster Deutschland GmbH maßgeblich bei. Mit der web-
basierten One-Click-Recruiter Software stellt Jobcluster seinen Kun-
den eine Recruiting-Technologie zur Verfügung, die den Gesamtpro-
zess von der Anzeigenerstellung, Kommunikation, der beliebigen Ver-
öffentlichung (inkl. dem eigenen Jobcluster Netzwerk) und dem Re-
porting durchgängig ermöglicht. 
 
Die Geschäftsleitung der Jobcluster Deutschland GmbH bewertet die 
Umsatzwachstumsrate von 225 Prozent der letzten vier Jahre beson-
ders positiv. Sie erläutert dazu, „Dieses Ergebnis spiegelt die Innova-
tionskraft unseres Unternehmens sowie einen stark prosperierenden 
Markt wieder in dem Jobcluster sich bewegt. Unsere Kundenbasis  
honoriert das in beeindruckender Weise.“ 
 
„Zahlreiche stark wachsende Unternehmen aus Deutschland haben 
sich in den vergangenen Jahren in zukunftsorientierten Technologie-
feldern positioniert. Verantwortlich dafür sind Unternehmer, die es mit 
Risikobereitschaft und Entrepreneursgeist geschafft haben, ihre Visio-
nen konsequent zu verfolgen“, erläutert Dr. Andreas Gentner, Partner 
und Leiter Technology, Media & Telecommunications EMEA bei Deloit-
te. „Mit dem Fast 50 Award wollen wir herausragende Unternehmer-
leistungen für den Tech-Standort Deutschland würdigen.“

Jobcluster Deutschland GmbH 
Zum 2. Mal nach 2014 Preisträger des Technology Fast 50 –  
Deutschlands am schnellsten wachsende Technologieunternehmen

Veranstaltungen in Flieden  

Sonntag, 25. November – Ewigkeitssonntag   
11.15 Uhr Gottesdienst mit Gedenken der Verstorbe-
nen (Pfr. Biehn & Pfrin. Wölfel), in der Friedhofshalle 
Flieden  
 
Montag, 26. November 
17.30 Uhr ökum. Bibelteilen, im evang. Gemeindehaus  
 
Dienstag, 27. November 
09.30 Uhr Schwangerencafé & Krabbelgruppe 
16.00 Uhr Konfirmanden-Unterricht  

Mittwoch, 28. November  
19.30 Uhr Posaunenchor (Ort nach Absprache)  
 
Donnerstag, 29. November 
16.00 Uhr Jungschar  
 
Sonntag, 2. Dezember – (1. Advent) 
08.45 Uhr Gottesdienst, im evang. Gemeindehaus Flieden (Lektor Dr. 
Mascher) 
11.15 Uhr Gottesdienst, im evang. Gemeindehaus Rommerz (Lektor 
Dr. Mascher)  
 

Wirtschaft

Von links nach rechts: Otmar Baumann, Sven Baumann, David Bau-
mann, Alexander Baumann

Vereine + Verbände

DRK Eichenzell 
Blutspendetermine 

Donnerstag, 22. November 2018 Lütter 
Bürgerhaus, Am Sauerbrunnen 22 von 15:45 Uhr bis 20:30 Uhr 
Donnerstag, 29. November 2018 Poppenhausen 
Von-Steinrück-Haus, Schulstr. 2 von 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr 
 
Komm mit – Spende Blut! Blutspenden – ein Thema, was uns alle 
angeht und betrifft. Meist kommt dieser Gedanke jedoch erst, wenn 
man selbst betroffen ist. Aus diesem Grunde wenden wir uns heute 
mit der Bitte an Sie, den Gedanken der aktiven Hilfe bei der Rettung 
von kranken und verletzten Menschen in Ihr Haus bzw. Ihren Verein 
weiterzutragen. Der Blutspendedienst Hessen des DRKs stellt sich der 
Aufgabe, die 143 hess. Krankenhäuser ausreichend mit Blut- und Blut-
bestandteilen zu versorgen. Hierzu sind wöchentlich 5.500 Blutkon-
serven nötig. Oft fehlt Blut, deshalb müssen wir immer wieder Men-

schen zur Blutspende motivieren. Unser Auftrag ist aber nur zu erfül-
len, wenn wir auf die Mithilfe von vielen, in diesem Falle von Ihnen, 
rechnen können. Sicher haben Sie die Möglichkeit, an passender Stel-
le unsere nächste Blutspendeaktion Ihren Kameraden, Kollegen usw. 
bekannt zu geben – herzlichen Dank! Hierzu noch ein paar Einzelhei-
ten: Im Interesse der Gesundheit des Blutspenders und zum Schutze 
des Patienten wird das gespendete Blut untersucht. Von der Norm ab-
weichende Ergebnisse werden dem Spender mitgeteilt. Außerdem er-
hält der Blutspender einen Unfallhilfe- und Blutspendepass, in dem 
Blutgruppe und Rhesusfaktor eingetragen sind. Blutspenden kann 
man vom 18. bis zum vollendeten 72. Lebensjahr. Zum ersten 
Mal dürfen Sie zwischen Ihrem 18. und Ihrem 60. Geburtstag Blut 
spenden. Wir möchten darauf hinweisen, dass es für die nächsten 
Blutspenden zwingend erforderlich ist, seinen gültigen Personalaus-
weis mitzubringen. Ohne Ausweis ist es uns nicht erlaubt, Sie zur Blut-
spende zuzulassen! Außerdem sollten Sie, falls  vorhanden, Ihren 
Blutspendepass mitbringen. Wir freuen uns, viele von Ihnen begrüßen 
zu dürfen und verbleiben  Ihre DRK Eichenzell
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DRK Eichenzell 
Nikolausaktion 2018  

Alle Jahre wieder... 
Auch in diesem Jahr ist unser Nikolaus mit seinem Knecht Ruprecht 
wieder bereit, viele Kinder und Erwachsene besuchen! 
Ob zur Weihnachtsfeier im Verein oder zum Nikolausabend in der  
Familie. Wir erbitten eine frühzeitige Terminabsprache mit Gudrun 
Stephan, Telefon 06659/3387. 

Ihr DRK Eichenzell 

Jagdgenossenschaft Eichenzell  
Versammlung 

Hiermit werden alle Jagdgenossen zur Jagdgenossenschaftsversamm-
lung am 

Freitag, 30. November 2018 um 19:30 Uhr  
in die Gaststätte Kramer Eichenzell  

herzlich eingeladen.  
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Vorstellung der neuen Jagdpächter 
3. Abstimmung über neue Jagdpächter 
4. Unterzeichnung neuer Pachtvertrag 
5. Kassenstand/Bericht 
6. Auszahlung der Jagdpacht 2019 
Auf zahlreiches Erscheinen freut sich der Jagdvorstand. 

Erwin Heil 
1. Vorsitzender 

kfd Eichenzell 
Gottesdienst am 12.12.2018 

Die kfd Eichenzell lädt alle Gottesdienstbesu-
cher und Interessierte am 

Mittwoch, den 12. Dezember um 15.45 Uhr  
ins Pfarrheim Eichenzell 

zu unserer diesjährigen Adventsfeier ein. 
Wir wollen mit Texten von Amseln Grün., Andrea Schwarz und 
Christa Spilling-Nöker, einen besinnlichen Nachmittag gestalten.  
„Unterwegs zum Licht“ und „Wir haben vom Leben noch et-
was zu erwarten“, sind Texte aus dem meditativen Adventskalen-
der. Die kfd Eichenzell freut sich auf eine rege Beteiligung. 
 

Rhönklub Eichenzell 
Seniorenwanderung in Eichenzell 

Wann:    Mittwoch, 21. November 2018 
Treffen:   14:00 Uhr, Genoba Eichenzell  
Wanderung:  „Rundwanderung in Eichenzell“ 
Gehzeit:   ca. 1 Stunde 
Abschluss:   Rhönklubraum, Munkenstraße 1 
Wanderführung: Familie Winfried und Anni Schmelz, Tel.: 06659/1533 

Frisch-Auf! 
 

TLV Eichenzell  
Lauftreff 
Doppelsieg und große 
Eichenzeller Beteiligung in Haimbach 

Große Beteiligung vom TLV-LT Eichenzell beim 2. Haimba-
cher Westendlauf. Über ein Viertel aller 10 km-Läuferinnen 
und -Läufer trugen das schwarz-rote Trikot. Schnellste Frau 
war ‘Neu’-Eichenzellerin 
Mandana Hoffmann in 
44:27 Minuten, schnellster 
Mann und Gesamtsieger 
war ‚Alt‘-Eichenzeller 
Frank Schäfer. In 39:15 Mi-
nuten lief er 2:50 Minuten 
schneller, als der Zweit-
platzierte über diese 10,2 
km. 

Alle fünf Eichenzeller Frauen 
platzierten sich unter die ers-
ten zehn. Tamara Leinweber als 
3. Frau, Silke Seufert (4.), Judith 
Walther (6.) und Beate v. Op-
penkowski (10.) lieferten ein 
tolles Teamergebnis ab, und 
blieben alle unter 1 Stunde. 
Auch die neun Eichenzeller 
Männer schlugen sich achtbar. 
Hinter Frank Schäfer wurde Ralf 
Atzert zweitschnellster Eichenzeller als neunter Mann in 45:15 Min., 
vor den beiden zeitgleichen Mario Henning und Thomas Knips in 
46:19 Min. und vor Michael Taubert (47:28). 
Knapp über der 50-Minuten-Grenze blieben Thorsten Geissler, Bernd 
Ruppel, Volker Ovenhausen und Werner Gottfried. 
In der nächsten Eichenzeller Nachrichten-Ausgabe folgen die Kurz-
strecken-Ergebnisse vom 2. Haimbacher Westendlauf, auch mit dem 
1. Platz von Anton Knips, und dem 2. Platz von Jakob Knips in ihren je-
weiligen Läufen. 

Bericht: Wolfgang Kühnert, Foto: Stephan Treger

Frank Schäfer und Mandana Hoff-
mann

 @ K.-U. Häßler/  stock.adobe.com
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TLV-Eichenzell 
Lauftreff 
Werner Gottfried vom 
TLV-LT Eichenzell erhält den Eichenzeller Pokal 
für seine Vize-Hessenmeister-
schaft im Halbmarathon von 
Bürgermeister Dieter Kolb 
Bei der Sportlerehrung in Eichenzell erhielt der 
78-jährige Werner Gottfried vom TLV-Eichen-
zell den Pokal für seine besondere sportliche 
Leistungen in 2018. In Kassel erlief er die Vize-
Hessenmeisterschaft über 21,1 km. Auch bei 
der Sportlerehrung des Sportkreises Fulda-
Hünfeld in Flieden wird er kommenden Freitag 
geehrt. In Eichenzell wurden auch die Lauftreff-
ler Karin Brunner, Sabine Treger, Peter Hoehne, Christopher Mühlen 
und Thomas Knips für ihre Leistungen in 2018 geehrt. Dazu in den 
nächsten Eichenzeller Nachrichten mehr. 

Bericht und Foto: Wolfgang Kühnert 
 

TLV Eichenzell Tischtennis 

 
Damen 

Damen Verbandsliga Gr. Mitte 
 
TLV 1977 Eichenzell : TSF Heuchelheim 1888  8:5 
Der TLV Eichenzell I konnte seine Ankündigung eines kommenden 
Heimsieges wahr machen und durch einen 8:5 Sieg gegen den TSF 
Heuchelheim 1888 in die Mitte der Tabelle springen. So war es aller-
ding kein einfacher Arbeitssieg, sondern eine hart umkämpfte sowie 
spannende Begegnung.  
Die Partie startete ausgeglichen. Heurich/Kress punkteten mit einem 
glatten 3:0 Sieg, während Dannheim/Mähner einen Punktgewinn im 
fünften Satz knapp verpassten. Das Spiel verlief in der ersten Spiel-
hälfte weiterhin ausgeglichen. So waren es Heurich und Dannheim, 
die mit jeweils ungefährdeten Siegen die Mannschaft um Spielführe-
rin Miriam Mähner in Lauerposition hielten. Dem zweiten Sieg der 
Spitzenspielerin Birgit Heurich folgte Stefanie Kress mit einem starken 
3:2 Sieg gegen die angriffslustige Luisa Heuser. Kress wehrte dabei 
zuerst fünf Matchbälle ab, bevor sie ihren ersten Matchball zum umju-
belten 5:3 Teamvorsprung nutze. Grubmüller baute mit einem 3:1 Sieg 
den Vorsprung weiter auf 6:4 aus. Abschließend zeigte das vordere 
Paarkreuz um Heurich und Kress angriffsmutiges Tischtennis, welches 
den treuen TLV Fans tolle Ballwechsel bot und der ersten Damen-
mannschaft den Endstand zum 8:5 bescherte.  
Eine besondere Überraschung hatte dann noch Inge Grubmüller pa-
rat. So wurde der Sieg zusammen mit den eingefleischten TLV Fans bei 
Sekt und Pizza gefeiert. Punkte für Eichenzell: Heurich/Kress, Heurich 
(3), Kress (2), Dannheim, Grubmüller 
 
Damen Kreisliga 
TTF Niederbieber 1956 - TLV 1977 Eichenzell II  4:6 
Beim Sonntagspunktspiel waren die Eichenzeller Damen zu Gast in 
Niederbieber. Das einzige Doppel konnte durch Viktoria Wende und 
Marion Herrmann gewonnen werden. Die darauf folgenden Einzel ge-
stalteten sich auf beiden Seiten ausgeglichen, wobei Viktoria Wende 
nach guter Leistung leider knapp im fünften Satz mit 12 zu 10 das 
Nachsehen hatte. Beim Spielstand von 3 zu 3 brachte Ute-Beyer Den-
te ihr zweites Einzel souverän in 3 Sätzen mit gerade einmal 10 Ge-
genpunkten nach Hause. Ebenso gewannen Viktoria Wende und auch 
Marion Herrmann beide ihre Einzel und somit konnte der Vorsprung 
für die Damen des TLV auf 6 zu 3 ausgebaut werden. Ein Sieg war 
schon in der Tasche, da konnte auch das letzte Spiel, was zu Gunsten 
der Gäste gezählt wurde, nichts mehr ins Wanken bringen. Eichenzell 
beendete die Partie nach 2 Stunden mit einem 6 zu 4 Auswärtssieg. 
Punkte für Eichenzell: Wende/Herrmann, Viktoria Wende, Marion Herr-
mann (3), Ute Beyer-Dente 
 
Herren 

Herren Bezirksliga Gr. 2 
TV 1909 Petersberg : TLV 1977 Eichenzell  7:9 
Dem bekanntlich schweren Ausswärtsspiel in Petersberg kann man 

selten entgehen, wobei es diese Saison für die 1. des TLV immerhin 
kein Sonntag Morgen 10 Uhr war. Eichenzell komplett in Stammbeset-
zung wurde als Tabellenführer erstmal für die Fuldaer Zeitung abge-
lichtet. Sportlich begann es gegen motivierte Gegner nicht so gut, da 
nur das Doppel 1 Leitsch / Roseneck erfolgreich war und man nach 
der überraschenden Punkteteilung im vorderen Paarkreuz weiterhin 
2-3 im Rückstand lag. Nun folgte das aktuelle Prunkstück der Mann-
schaft, denn Roseneck und Schmitz hatten zuletzt zusammen 11 mal 
in Folge gesiegt und nun „Spoileralarm“, denn sie Serie wurde an 
dem Tag auf 15 Siege in Folge fürs Team erhöht. Also ging es mit 4-3 in 
hintere Paarkreuz wo Valentin Ulrich ein heißes Duell zum 11-9 im 5. 
Satz gewinnen konnte. Nun hoffte man auf 2 Siege vorne aber leider 
gelang auch da nur Thorsten Leitsch der tolle 2. Sieg wodurch seine 
Einzelbilanz endlich positiv ist (er gewann vorher in all seinen Einsät-
zen immer eins der beiden Spiele). Zur Mitte sagten wir ja bereits 4-
0!!! und somit stand es 8-5 bevor das hintere Paarkreuz überraschend 
sieglos blieb und das Schlussdoppel bei 8-7 entscheiden sollte ob Sieg 
oder Unentschieden. Wenn 2 Spieler mit je 2 Einzelsiegen und einer 
tollen Moral und mit überragendem Kampfgeist da für den TLV auf-
laufen müsste man zwar bis in den 5. Satz bangen aber konnte dann 
das 11-2 und somit den knappen 9-7 Auswärtssieg der Mannschaft 
feiern. Danke an das Team und Montag 19.11.18 geht es um 20 Uhr 
schon gegen ein starkes Flieden weiter. 
Kommt vorbei und esst und trinkt was beim anfeuern. 
Punkte für Eichenzell: Leitsch / Roseneck (2), Leitsch (2), Roseneck (2), 
Schmitz (2), Ulrich  
 
Herren Bezirksklasse Gr. 4 
TLV 1977 Eichenzell II : TTG Margretenhaun-Künzell II  9:5 
 
Herren Kreisliga Gr. Süd 
TSV Weyhers-Ebersberg 1920 II : TLV 1977 Eichenzell III  8:8 
Nachdem in den letzten beiden Spielen in den einleitenden Doppeln 
nur ein Sieg geholt wurde, lag der Fokus im letzten Training im Dop-
pelspiel. Und dies zahlte sich prompt aus. Gegen den favorisierten 
Gastgeber aus Weyers-Ebersberg konnten die Herren 3 aus Eichenzell 
mit einer verdienten 2:1 Führung aus den Doppeln gehen. Doch dieser 
schöne Einstieg konnte nicht in die Einzel übertragen werden. Ledig-
lich das an diesem Tag stark aufspielende hintere Paarkreuz aus Ingo 
Wilker und Tizian Heil konnte in der ersten Runde zum zwischenzeitli-
chen Rückstand von 4:5 punkten. Mit lautstarker Unterstüzung durch 
den heute pausierenden Jürgen Fischer lief die zweite Runde aber 
gleich besser. Zu Beginn der zweiten Einzel präsentierte sich die Num-
mer Eins aus Eichenzell Manfred Mähner bärenstark im Duell gegen 
Martin Sauer und konnte so den Ausgleich in einem 3:0 Sieg für Ei-
chenzell erkämpfen. Auch das mittlere Paarkreuz wollte Punkte bei-
steuern. Während Andreas Nolte im fünften Satz dem Gegner gratu-
lieren musste konnte sich zumindest Stefan Heil behaupten. Ingo Wil-
ker und Tizian Heil dachten am heutigen Tag nicht daran Punkte abzu-
geben und so konnte in Spitzenleistung die 8:7 Führung und zumin-
dest ein sicherer Punkt erzielt werden. Am Sieg schnuppernd wurde 
jedoch im Schlussdoppel mit Mähner / Dente gegen ihre gut spielen-
den Gegner Bleuel / Schaufuß schnell klar, dass dieser am heutigen 
Tag nicht drin war. So teilten sich die Mannschaften die Punkte und 
der TLV Eichenzell konnte erhobenen Hauptes nach guter Mann-
schaftsleistung die Heimreise antreten. 
Punkte für Eichenzell: Mähner/Dente, Nolte/Tizian Heil; Mähner,  
Stefan Heil, Wilker (2), Tizian Heil (2) 
Herren 3. Kreisklasse (4er) Gr. Süd 
TSV Weyhers-Ebersberg 1920 IV : TLV 1977 Eichenzell V  8:2 
 
Nachwuchs 

Männliche Jugend Kreisliga 
TTC 1963 Günthers : TLV 1977 Eichenzell II  6:4 
 
Männliche Jugend Bezirksliga 
TTC Florstadt : TLV 1977 Eichenzell  6:2

Werner Gottfried
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Jagdgenossenschaft Uttrichshausen 

Das Flächenverzeichnis mit den eingetragenen Flächen liegt im Zeit-
raum vom 23.11.2018-30.11.2018 beim Jagdvorsteher Vey in  
Uttrichshausen, Oberkalbacher Straße 16 öffentlich aus. 
 
 

Der Jagdvorstand 

VDK Hattenhof- 
Büchenberg-Thalau 
Jahresabschlussfeier 

Einladung zur Jahresabschlussfeier am 
Samstag, den 01.12.2018, um 11.30 Uhr 
nach Thalau in die Gaststätte „Zum Hirsch“. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den 1.Vorsitzenden 
2. Gemeinsames Mittagessen (Büffet) 
3. Ehrung langjähriger Mitglieder 
4. Geselliges Beisammensein 
Bezüglich des Mittagessens ist eine Voranmeldung bis zum 22.11.18 
erforderlich bei: 
Gerhard Langer Tel. 06655/4171 oder 
Marion Diegelmann Tel. 0151/53335398 
Bitte Fahrgemeinschaften bilden. 
Um rege Beteiligung wird gebeten!  Gerhard Langer 

1. Vorsitzender 
 

Siegerehrung 2018 in Kerzell 
Regionalverband 453 Osthessen 
und RV Fuldatal 

Der Verein 04992 „Heimkehr“ Kerzell lädt 
Euch hierzu recht herzlich ein am 

Samstag, den 24. November 2018  
Programm: 
14.00 Uhr Kaffee & Kuchen / Züchtertreff 
16.30 Uhr Siegerehrung der RV-Fuldatal 
17.00 Uhr Versteigerung von Tauben und Gutscheinen deutscher und 
                    belgischer Spitzenzüchter 
18.00 Uhr Abendessen 
19.00 Uhr Siegerehrung der Meister des Regionalverbandes 
20.00 Uhr gemütliches Beisammensein 
Ort: Bürgerhaus Kerzell, Mühlenstr. 22, 36124 Eichenzell 
Es freuen sich auf Euch die Kerzeller Brieftaubenzüchter
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SG Helvetia Kerzell 
Jahresabschlussfeier 2018  

Liebe Mitglieder, Freunde und Gönner der Helvetia! 
 
Wir laden Euch alle sehr herzlich zur Jahresab-
schlussfeier am  

Freitag, 07.12.2018, um 19:30 Uhr, 
im Sporthaus Kerzell 

ein. Bei gemütlicher Weihnachtsmarktatmosphäre, Glühwein, Brat-
würstchen und den üblichen Kaltgetränken werden wir auf das ver-
gangene Jahr zurückblicken, verdiente Mitglieder auszeichnen und 
traditionell den Spieler des Jahres bekannt geben und ehren.  
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 

Claus Heiner 
Vorstandsprecher 

 

Musikalisches Krippenspiel 

Du bist in der Klasse 1 bis 4 der Grundschule Lütter, wohnst in Lütter 
und hast Lust auf ein musikalisches Krippenspiel, das am 24.12. um 
16.00 Uhr in der Kirche in Lütter LIVE aufgeführt wird? 
Dann komme am Samstag, den 24.11.2018 um 9.00 Uhr in die 
Kirche, um das Theaterstück zu hören und eine Rolle zu ergattern! 
Auch für einen Chor werden viele schöne Kinderstimmen benötigt. 
Die weiteren Termine sind samstags 01.12., 08.12. und 15.12.  
jeweils um 10.00 Uhr. 
Am Freitag, den 21.12.2018 proben wir um 11.00 Uhr mit Kostümen 
und am Samstag, den 22.12. findet dann die Generalprobe um 10.00 
Uhr statt. Wir freuen uns auf Euch! Bis bald! 

Die Eltern der diesjährigen Kommunionkinder 
 

Freiwilligen Feuerwehr 
Rönshausen 
Jahreshauptversammlung  

An alle Feuerwehrkameradinnen und  
–kameraden! Hiermit laden wir Euch zur 
Jahreshauptversammlung 2018 am Samstag, 01.12.2018 in 
unseren Schulungsraum ein. Die Versammlung beginnt um 
19.30 Uhr. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Totenehrung 
2. Bericht des Vorsitzenden 
3. Bericht des Wehrführers 
4. Bericht der Schriftführerin 
5. Bericht des Jugendwartes 
6. Bericht des Festausschusses 
7. Bericht des Kassenwartes 
8. Bericht der Kassenprüfer 
9. Entlastung des gesamten Vorstandes 
10. Ergänzungswahl eines neuen Kassenprüfers 
11. Ehrungen und Beförderungen 
12. Grußworte der Gäste 
13. Anträge 
14. Verschiedenes 
Anträge zur evtl. Ergänzung der Tagesordnung sind schriftlich bis 4  
Tage vor der Hauptversammlung beim Vorsitzenden einzureichen. 
Anzugsordnung: Dienstkleidung 
Wie bitten um pünktliches und vollzähliges Erscheinen. 

Michael Leibold, Vorsitzender  
Markus Staubach, Wehrführer 

 

kfd Rhönshausen 

Donnerstag, 22. November 2018   
kfd-Treff Ü60  
Wir treffen uns am Donnerstag, 22.11.2018 um 
14.30 Uhr im Kirchenraum. Nach einem Impuls 
und etwas Gehirntraining sitzen wir noch gemütlich zusammen. Jede 
bringt das, was sie verzehren will selbst mit. Weitere Informationen 
bei Brunhilde Frohnapfel, Tel. 2114 

Donnerstag, 22. November 2018 - Herbstzeit = Handar-
beitszeit 
Am 22.11.2018 seid ihr wieder herzlich eingeladen eure eigenen 
Handarbeitsstücke etwas weiter voran zu bringen.  
Bei einem gemütlichen Glas Tee oder anderen leckeren Getränken und 
netten Gesprächen wollen wir gemeinsam stricken, häkeln oder ähnli-
ches. Wir treffen uns ab 20:00 Uhr im Frauenraum. 
 
Einladung zum Adventsbasar in Rönshausen 
Um 14.00 Uhr findet in der Kirche Zur Hl. Familie“ in Rönshausen ein 
vorweihnachtliches Konzert der Schola Rönshausen/Melters statt. 
Anschließend gibt es im Bürgerhaus selbstgebackenen Kuchen und 
frischen Kaffee. Beim Basar werden verschiedene Leckereien, Gruß-
karten, Geschenktüten und Bastelarbeiten zum Verkauf angeboten. 
Von 15.30 bis 16.30 Uhr besteht die Möglichkeit, im Frauenraum Bü-
cher zu tauschen, auszuleihen oder sie einfach umzuschauen. 
Einen Teilerlös des Basars werden wir für die Innenrenovierung der 
Kirche hier in Rönshausen spenden. 
Auf Ihren Besuch freuen wir uns!  Kfd Rönshausen/Melters 

Vereinsgemeinschaft 
Rothemann 
Gemeinsam wird’s Weihnachten -  
Weihnachtsmarkt besuchen und Gutes tun 

Der Advent und Weihnachten bringen Menschen zusam-
men. Geschenke, Plätzchenbacken, Weihnachtsbaum-
schmücken, … all diese vorweihnachtlichen Rituale sind 
zwar schön und wichtig, aber beginnt das wirkliche Weih-
nachten nicht erst dann, wenn Menschen zusammenrücken 
und miteinander feiern? Ganz nach dem Motto „Gemein-
sam wird’s Weihnachten“ findet am ersten Adventswo-
chenende in Rothemann der Weihnachtsmarkt statt, wel-
chen die Vereinsgemeinschaft traditionell für einen guten 
Zweck ausrichtet. 

Am Samstag, 1. Dezember um 18.00 Uhr öffnet der Markt seine 
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Pforten. Die aufge-
bauten Buden und 
Stände der ortsan-
sässigen Vereine 
sowie die musikali-
sche Umrahmung 
durch den Musik-
verein Rothemann 
sorgen für vorweih-
nachtliche Stim-
mung. So wird der 
geschmückte Vor-
platz des Bürgerzentrums zum Treffpunkt für die ganze Gemeinde. 
Kinder können Karussell fahren, es gibt Essen vom Grill, süße Weih-
nachtsspezialitäten und jede Menge Glühwein. Wer trotz der gemütli-
chen Atmosphäre friert, kann sich an den „Open-Air-Öfen“ wärmen. 
Am Sonntag, 2. Dezember ab 14.00 Uhr lädt die große Kaffee- 
und Kuchentheke der kfd im großen Saal des Bürgerzentrums zum ge-
mütlichen Zusammensitzen, Plaudern und Entspannen ein. Im Bürger-
zentrum und um den festlich strahlenden Weihnachtsbaum herum 
wird eine kleine, aber feine Auswahl an Artikeln angeboten: unter an-
derem frisches Backhausbrot, leckere Plätzchen, selbstgemachte Mar-
meladen, Honig, Tatico-Kaffee, Kolping-Wein sowie Weihnachts- und 
Dekoartikel. Außerdem sind im Kartenvorverkauf die Eintrittskarten 
für das neue Theaterstück „Dicke Luft am Mandlhof“ erhältlich. 
Die Kinder können ab 15.00 Uhr Baumschmuck basteln und beim 
Schmücken des Weihnachtsbaums auch selbst mithelfen. Ab 16.00 
Uhr stimmt der Musikverein Rothemann die Besucher auf den Advent 
ein. Der Nikolaus hat sich für 17.00 Uhr angekündigt und freut sich 
auf viele Kinder, um deren Wünsche entgegenzunehmen und Süßes zu 
verteilen. Eintritt frei. Der Weihnachtsmarkt findet zu Gunsten der St.-
Barbara-Kirche für die Orgelsanierung statt. www.rothemann.de 

kfd Rothemann 
Gemeinschaftsmesse der Frauen 

In der Sankt-Barbara-Kirche findet am  
Donnerstag, 22. November 2018, um 08.00 Uhr eine Gemein-
schaftsmesse der Frauen statt. Die Kollekte ist für die segensreiche Ar-
beit von Pater Heribert bestimmt – anschließend besteht die Möglich-
keit im alten Bürgerhaus lecker zu frühstücken. 

Für unsere Kaffee- und Kuchentafel, die im Rahmen des Weihnachts-
marktes, am 2. Dezember 2018, stattfindet, suchen wir wie jedes 
Jahr fleißige Plätzchen-, Stollen- und Kuchenbäckerinnen – bitte bei 
Heike Witzel (Tel. 3148) melden. Dieses Mal gibt es allerdings eine 
kleine Änderung. Jeder, der Plätzchen backt, sollte diese bitte selbst 
verpacken. Das Gewicht der Plätzchenbeutel ist im Grunde nicht so 
wichtig – der Preis wird entsprechend angepasst. Abgegeben werden 
können die süßen Köstlichkeiten (Plätzchen und Stollen) bis zum 29. 
November bei Doris Haschke – die Kuchen entsprechend erst am 
Sonntag, ab 12.30 Uhr in der Küche des BÜZ. Neben Adventsgebäck 
werden auch wieder frisch gebackene Brote und leckere Marmeladen 
zum Verkauf angeboten. Zudem findet der erste Kartenvorverkauf für 
die Komödie „Dicke Luft am Mandlhof“ statt. Die Vorführungen sind 
für den 30. März 2019 und den 5. bzw. 6. April 2019 im Bürgerzen-
trum geplant. 

Wander- und Radsport-
freunde Welkers  
Samstag, 01.12.2018 -  
Hüttenabend in Thalau 

Dieses Jahr verbringen wir gemeinsam mit dem Gesang-
verein Treugold Welkers den Hüttenabend im schön gele-
genen Gasthof „Zum Hirsch“ in Thalau. Um für möglichst al-
le einen schönen Tag zu bieten, haben wir den Weg dorthin 
wie immer in mehreren Varianten ausgearbeitet. Am Gast-
hof „Zum Hirsch“ treffen wir gegen 17:00 Uhr ein. Selbst-
verständlich können auch alle, die gerne per PKW nach Tha-
lau kommen möchten, den Gasthof direkt anfahren. Auch 
in diesem Fall benötigen wir eine Anmeldung. 

Kurze Strecke – 7 km, 86 Höhenmeter: 
Treffpunkt ist um 14.30 Uhr in Welkers an der Sitzbankgruppe am 
Sportplatz. Von dort laufen wir zunächst Richtung Lütter. Vorbei an der 
Thomasquelle verläuft der Weg über schöne Waldwege bis wir zu den 
Wochenendhäusern nach Ried kommen. Wir überkreuzen die Land-
straße nach Thalau und über Feldwege erreichen wir den Ort Thalau. 
Das Gehtempo wird so gehalten, dass jeder mitkommen kann. Es wird 
immer wieder gesammelt, gewartet und darauf geachtet, dass alle 
gut bei der Gruppe dabei bleiben können. Der Weg verläuft nicht steil 
und ist für jeden machbar.  
Lange Strecke – 23 km, 500 Höhenmeter: 
Treffpunkt ist um 09.30 Uhr in Welkers an der Sitzbankgruppe am 
Sportplatz. Von dort laufen wir zunächst Richtung Lütter. Von hier aus 
geht es auf schönen Wegen mit toller Aussicht zur Ebersburg hinauf. 
In Rabennest machen wir die Mittagseinkehr im Rhön Panorama.  
Gut gestärkt steigen wir auf einem der schönsten Wanderwege der 
Region nach Schmalnau ab. Von dort sind es nur noch wenige Kilome-
ter bis nach Thalau. 
Anfahrt per PKW:  Auch die eigene Anfahrt ist wie immer möglich, 
aber auch in diesem Fall bitten wir um eine Anmeldung. Zieladresse: 
Gasthof “Zum Hirsch”, Altenhofer Str. 1, 36157 Ebersburg-Thalau 
Anmeldung:  Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich, entweder  
per Mail an bernd.mueller@wanderfreunde-welkers.de oder  
per Telefon unter 06659/1784. 
Bitte hierbei durchgeben: Name, Personenzahl, Streckenwahl kurz 
oder lang, Eigenanreise. Anmeldeschluss ist der 25.11.2018! 
Rückfahrt:  Für die Rückfahrt haben wir einen Shuttle-Service orga-
nisiert, der uns zwischen 20.00 Uhr und 23.00 Uhr heimbringen wird. 
 
Radtour 24.12.2018 – Weihnachtliches Frischluft-
tanken auf der Wasserkuppe 

Kurz vor den Weihnachtsfestivitäten wollen wir mit Euch 
so richtig Frischluft auf Hessens höchstem Berg tanken.  
Dazu treffen wir uns am 24.12.2018 in Welkers um 09.00 Uhr an der 
Sitzbankgruppe am Sportplatz. Die Strecke führt auf guten Wegen und 
wenig befahrenen Straßen auf die Wasserkuppe. Oben angekommen 
kehren wir im Hotel Peterchens Mondfahrt ein und lassen es uns in 
der äußerst gemütlichen Holzstube gutgehen. Rechtzeitig treten wir 
den Heimweg an, so dass jeder frisch geduscht und gut gelaunt am 
Kaffeetisch sitzen kann. Die Streckenlänge beträgt knapp 50 km.  
Sollte an diesem Tag das Befahren der Strecke aufgrund extrem 
schlechtem Wetter oder winterlichen Straßenverhältnissen nicht mög-
lich sein, sind Streckenänderungen oder der Ausfall der Tour möglich. 
Die Teilnahme an Veranstaltungen des Vereins erfolgt gemäß den Haf-
tungsregelungen der Vereinssatzung.

Am ersten Adventswochenende ist es wieder 
soweit. Der Weihnachtsmarkt in Rothemann 
mit seinen Ständen öffnet seine Pforten.
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Kreisbauernverband Fulda-Hünfeld 
Informationsveranstaltung zum Thema  
Erbrecht, Hofübergabe und Eheverträge 

am Donnerstag, den 22. November 2018 um 19.30 Uhr 
im Gasthaus „Zur Steinwand“, Poppenhausen- 
Steinwand 

Referent: Rechtsanwalt Karl-Heinz Armbrust, Hess. Bauernverband 

FFCK Narrensitzungen 

Feier mit uns Foaset. Der Fuldaer Freizeit- u. Carneval-Klub (FFCK) ver-
anstaltet am Samstag, 16.02.2019 und 23.02.2019, seine Narrensit-
zungen. Beide Vorstellungen beginnen um 19.30 Uhr. Des Weiteren ist 
am Sonntag, den 17.02.2019, eine Nachmittagsvorstellung um 14.00 
Uhr. Alle Veranstaltungen finden im Parkhotel Fulda (Kolpinghaus) 
statt. Auskunft erteilt: FFCK Walter Bernhard, Tel: 0661-66594.

Wissenswertes




